



Persatuan Pengguna Pulau Pinang
Consumers Association of Penang

檳城消費人協會 பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம்

10 Jalan Masjid Negeri, 11600 Pulau Pinang, Malaysia
Tel: 604-8299511 Fax: 604-8298109
email: consumerofpenang@gmail.com

Websites
Bahasa:
www.pengguna.org.my
English:
www.consumer.org.my
Chinese:
www.cap.org.my

பத்திரிகைச் செய்தி

17.9.2020

மலாக்காவில் கடுமையாகிக் கொண்டே போகும் கடலோர மண்ணரிப்புகள் வருத்தத்தை அளிக்கிறது

மலாக்காவில் மிகவும் இக்கட்டான நிலையில் இருக்கும் கடலோர மண்ணரிப்பு பிரச்சனையை அம்மாநில அரசாங்கம் முறையாக ஆய்வு செய்து விரைவு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம் கேட்டுக்கொள்வதாக அதன் தலைவர் முகைதீன் அப்துல் காதீர் கூறினார்.

இங்கு நிகழும் மண்ணரிப்பு சுற்றுச்சூழலுக்கு அச்சுறுத்தலாக இருக்கும் அதே வேளையில் இங்கு மீன் பிடிப்புத் தொழில் நடத்தி வரும் சமூகத்தினரின் அன்றாட வாழ்க்கையையும் பாதிப்புக்கு உள்ளாக்கி இருப்பதாக முகைதீன் கூறினார்.

தஞ்சோக் கெலிங்கில் உள்ள பந்தாய் புத்திரியில் பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம் மேற்கொண்ட ஆய்வில், இங்கு 500 மீட்டர் நீளத்திற்கான கடலோரப் பகுதி மண்ணரிப்புக்கு உள்ளாகி இருப்பதாக தெரிய வந்துள்ளது. இதேபோன்று குவாலா லிங்கிக்கு அருகில் உள்ள தஞ்சோங் டாஹானில் 300 மீட்டர் நீளத்திற்கான கடலோரப் பகுதிகள் மண்ணரிப்புக்கு உள்ளாகியிருக்கின்றன.

கடற்கரை ஓரங்களில் இருந்த நிறைய மரங்களும் மீன்பிடிப்பு கொட்டகைகளும் மண்ணரிப்புக்குத் தாக்குப்பிடிக்க முடியாமல் சாய்ந்து கிடக்கின்றன. இவ்விரு நிலப்பகுதிகளிலும் மண்ணரிப்பு மென்மேலும் கடுமையாகி கடற்கரைக்கு அருகே உள்ள சாலைகளும் வீடுகளும் பாதிப்புக்கு உள்ளாகி இருக்கின்றன. இது பிரச்சனையின் தீவிரத்தை தெள்ளத் தெளிவாகக் குறிப்பதால் விரைவு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியது அவசியமாகும் என்று முகைதீன் வலியுறுத்தினார்.

கடந்த 6 மாத கால தொடர் மண்ணரிப்பினால் மீனவர்களிடையே மனஉளைச்சல் அதிகரித்து வருகிறது. விழுந்துகிடக்கும் மரங்களின் கிளைகள், சுள்ளிகள் மற்றும் கடலில் மிதக்கும் மரக்கழிவுகள் அவர்களுடைய மீன்பிடிப்பு வலையில் சிக்கி வலையைச் சேதப்படுத்துகின்றன.

மண்ணரிப்புக்கு உள்ளான கரையோரப் பகுதிகள் சரிந்து ஆங்காங்கே மேடுபள்ளமாகிக் கிடப்பதால் தங்களுடைய மீன்பிடிப் படகுகளை நிலையாக நிறுத்தி வைப்பதற்கும் சுமார் 200 மீனவர்கள் இன்னல்களை எதிர்கொள்வதாக முகைதீன் கூறினார். கடலிலிருந்து கரைக்குத் திரும்பும் ஒவ்வொரு முறையும் அவர்கள் தங்களுடைய படகுகளை கப்பி வைத்தே தள்ள வேண்டியிருக்கிறது.

இந்தப் பிரச்சனைக்கு விரைவில் நடவடிக்கை எடுக்காத பட்சத்தில் அது இன்னும் தீவிரமாகும். கடலோர மண்ணரிப்பு இன்னும் அதிகமாகி, சுற்றுச்சூழலுக்கு பாதிப்பை உண்டாக்குவதோடு மட்டுமல்லாமல், கடற்கரையைச் சுற்றியுள்ள உடைமைகளுக்கும் சேதத்தை விளைவிக்கக்கூடும்.

கடலோர மண்ணரிப்புக்கான மூலகாரணங்களைக் கண்டறிய மலாக்கா அரசாங்கமும், அது தொடர்பான இலாகா மற்றும் நிறுவனங்களும் தக்க ஆய்வினை மேற்கொள்ள வேண்டும். நிலமீட்பு, சீரமைப்பு நடவடிக்கைகள், வணிகக் கப்பல்களுக்கான பாதைகள் யாவும் மண்ணரிப்புக்கு முதன்மையான காரணங்களாக இருக்கலாம் என்ற காரணத்தால் இந்த நடவடிக்கைகள் யாவும் சோதனை செய்யப்பட வேண்டும் என்றார் முகைதீன்.

மண் வண்டல் பிரச்சனை மற்றும் உள்ளூர் மீனவர்களின் மீன்பிடிப்புப் பகுதிகள் சுருங்கிக் கொண்டே போகின்ற காரணத்தாலும் அவர்களுடைய வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. இப்பிரச்சனையும் விரைவில் களையப்பட வேண்டும். மீனவர்கள் தங்களுடைய மனக்குமுறல்களை வெளிப்படுத்தியிருந்தாலும் கூட, இன்று வரை அவர்களுடைய பிரச்சனையின் மீது சரியான கவனம் செலுத்தாமல் இருப்பது வருத்தத்தை அளிப்பதாக முகைதீன் கூறினார்.

மலாக்காவில் நிகழும் கடலோர மண்ணரிப்புக்கான ஆய்வு முடிவுகள் மற்றும் அந்தப் பிரச்சனையைக் களைவதற்கு எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளை மலாக்கா மாநில அரசாங்கம் பொது மக்களுக்கு அறிவிக்க வேண்டும் என்று பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம் கேட்டுக்கொள்வதாக அதன் தலைவர் முகைதீன் அப்துல் காதீர் கூறினார்.

முகைதீன் அப்துல் காதீர்
தலைவர்
பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம்